KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII - POZIOM PODSTAWOWY
CZERWIEC 2015

Zasady oceniania

e Zarozwigzanie zadan z poziomu odstawowego mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi

1 do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania zamknigte, w ktorych udzielono odpowiedzi wiecej niz wynika to z polecenia nalezy przyznaé zero punktow.

Za zadania otwarte, za ktoére mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie za odpowiedz w pelni poprawng.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyznac¢ wiecej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktéw, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,

zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadczg o braku zrozumienia omawianego zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej prawidiowe]
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami (/), np.: ruch konczyn/ruch i w ocenie sg

rownowazne.

e  Sformulowanie zapisane w nawiasach nie jest wwmagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
. Kryteria oceniania i oczekiwane odpowiedzi punktacja Uwagi
zadania .
za zadanie
1. Za prawidlowy wybor tkanki tacznej oraz wybor dwoch charakterystycznych cech jej budowy

— 1 pkt

Poprawna odpowiedz: 1

Al 4.
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Za poprawne wskazanie reakcji organizmu do oddawania ciepta i reakcji do wytwarzania
ciepta — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Oddawanie Wytwarzanie
Reakcja organizmu ciepla przez ciepta
organizm W organizmie
) Rozszerzenie skornych X
" | naczyn krwionos$nych.
Mimowolne skurcze
2. | witokien migsni X
szkieletowych.
3 Wydzielanie wigkszej X
~ | ilo$ci potu.

a) Za podanie prawidtowej nazwy elementu budowy OUN przedstawionego na rysunku oraz

poprawne okreslenie jego funkcji — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nazwa elementu A: rdzen krggowy

e Funkcja: W rdzeniu kregowym znajdujg si¢ osrodki odpowiedzialne za czynnos$ci
odruchowe/ drogi nerwowe przewodzace impulsy nerwowe do mozgu

b) Za poprawne podanie nazw dwoch struktur szkieletu ochraniajacych osrodkowy uktad
nerwowy — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedz:

1. Czaszka/ kos$ci czaszki/ moézgoczaszka

2. kregostup/ kregi

a) Za poprawne narysowanie obu strzalek obrazujacych kierunek przemieszczania si¢ informacji
w przedstawionym tuku odruchowym — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

Odp. do uznania:
narysowanie tylko
Jjednej strzatki nad / pod
schematem




osrodek
e
neuron U neuron
receptor ~ CZuciowy ruchowy efektor

b) Za poprawne podkreslenie dwoch struktur, niezaleznie od podkreslenia trzeciego (usterka
techniczna w poleceniu), ktore petnig funkcje efektorow — 1pkt

Poprawna odpowiedz:
precik siatkowki, miesien biceps,  kubek smakowy, ciatko czuciowe skory, $linianka

Uwaga: w poleceniu
powinno by¢: [...]
podkresl ponizej dwie
struktury [...].
Zdajacy otrzymuje 1 pkt
za dwie poprawnie
podkreslone struktury
(tj. migsien biceps

i $linianka).
Podkreslenie struktury
trzeciej, wybranej

z pozostalych, nie
zmienia punktacji.

Za prawidlowy opis obu osi: 0§ X — Lata (lub wpisanie tylko kolejnych lat 2005, 2006, 2007,
2008), 0§ Y — Ilos¢ spozywanego blonnika pokarmowego (w Polsce) [g/dzien]

oraz

za prawidtowe wyskalowanie osi Y i narysowanie wszystkich stupkéw wraz z podaniem do nich
legendy — 2 pkt

Za prawidlowy opis osi X i1 osi Y lub za prawidlowe wyskalowanie osi Y i narysowanie
wszystkich stupkéw wraz z podaniem do nich legendy, (rosliny straczkowe, ziemniaki) — 1pkt
Przyktad diagramu:

Odp. do uznania:
zamiast legendy opis
poszczegolnych stupkow
(rosliny strqczkowe,
ziemniaki).
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a) Za prawidtowg ocen¢ wszystkich trzech informacji — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
I-N, 2—-N, 3-T

b) Za poprawne podanie_dwoch nazw produktéw zawierajacych btonnik, ktorych spozycie
wykazuje tendencj¢ malejaca — 1pkt

Poprawna odpowiedz:

e ziemniaki

e produkty zbozowe

a) Za poprawne przyporzadkowanie enzymow do obu wtasciwych probéwek —1pkt
Poprawna odpowiedz:

probdéwka 1.: pepsyna

probowka nr 2.: amylaza

b) Za wlasciwg oceng 1 uzasadnienie celowosci dodania z6tci do probowek, uwzgledniajace
funkcje zotci — 1pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Dodanie z6kci nie utatwi procesu trawienia, poniewaz:




e w zadnej z probowek z61¢ nie wptywa na procesy trawienia biatek lub cukréw, gdyz funkcja
70tci jest emulgacja thuszczow/ rozbijanie thuszczéw na drobne kuleczki, (co zwicksza
powierzchnig, na ktorg dziataja enzymy trawiace thuszcze/ lipazy)

e 7adna z probowek nie zawiera thuszczow, ktorych rozktad przez lipazy mozliwy jest
po uprzedniej ich emulgacji przy udziale zotci.

a) Za podanie prawidlowej nazwy witaminy oraz okreslenie jej roli w prawidlowym

widzeniu — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Nazwa witaminy: witamina A

e Rola w procesie widzenia: warunkuje ona prawidtowe widzenie o zmierzchu /zapobiega
kurzej S$lepocie/ jest prekursorem skladnika rodopsyny/ konieczna w prawidlowym
funkcjonowaniu komorek siatkowki.

b) Za przedstawienie prawidtowego argumentu wyjasniajacego, ze dodanie oleju do surowki

z marchwi jest korzystne dla zdrowia cztowieka — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e W oleju rozpuszcza si¢ witamina A i dzigki temu jest lepiej przyswajalna przez organizm.

e Olej zawiera niezbedne nienasycone kwasy tluszczowe, ktére zapobiegaja miazdzycy /
wptywa korzystnie na pracg mozgu.

a) Za prawidtowe zaznaczenie na schemacie grotow do trzech strzatek obrazujacych wskazane
w poleceniu przemiany — 1 pkt

krew

glukoza glukoza

kwas
mlekowy

kwas

miekowy k
rew

miesien watroba

Odp. do uznania:
poprawne zaznaczenie
na schemacie czterech
grotow (ale nie mniej
niz trzy groty)




b) Za podanie poprawnej nazwy procesu, w wyniku ktorego powstaje w migsniach kwas
mlekowy oraz za okreslenie celu, w jakim proces ten zachodzi — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
e Nazwa procesu: fermentacja mlekowa / oddychanie beztlenowe.
e Funkcja: W wyniku tego procesu powstaje ATP/ energia.

10.

Za prawidlowe zakreslenie w tabeli nazwy choroby, ktorej profilaktyka polega migdzy innymi
na myciu rgk — 1pkt

Poprawna odpowiedz:

e Nazwa choroby: glistnica

11.

Za poprawne przyporzadkowanie wlasciwych drog ich przemieszczania si¢ wszystkim trzem
substancjom — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

e 1-B

e 2-B

e 3-A

12.

Za wpisanie na schemacie poprawnej nazwy choroby oraz nazwy hormonu warunkujacych
wskazany poziom glukozy — 2 pkt

Za wpisanie na schemacie tylko poprawnej nazwy choroby Iub tylko nazwy hormonu,
warunkujacych wskazany poziom glukozy — 1 pkt

Poprawne odpowiedzi:

e Nazwa choroby: cukrzyca /hiperglikemia

e Nazwa hormonu: glukagon.

13.

a) Za podanie nazw dwoch elementdéw ucha, ktore zbudowane sg z tkanki kostnej — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
e kowadetko, strzemigczko

b) Za wybranie wlasciwego elementu ucha wystepujacego na granicy ucha zewnetrznego
i sSrodkowego — 1pkt

Poprawna odpowiedz:

e Dblona bebenkowa




14. a) Za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji — 1pkt

Poprawna odpowiedz:

1-F, 2-P, 3-F

b) Za poprawne uzasadnienie, ze oddech jest odruchem bezwarunkowym, uwzgledniajace

chociaz jedng jego typowg ceche — 1pkt

Przyktad odpowiedzi:

e Oddech jest odruchem bezwarunkowym, poniewaz jest niezalezny od naszej woli/
nieswiadomy/o$rodki odruchow wdechu i wydechu zlokalizowane sg poza korg mozgu/ jest
wrodzony

15. Za poprawne wykazanie jednego btedu w notatce ucznia wraz z prawidlowa jego korekta — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Zaptodnienie zachodzi w jajowodzie, ale bledne jest stwierdzenie, ze do zagniezdzenia
zarodka dochodzi w tym samym narzadzie, gdyz zagniezdzenie zarodka zachodzi w macicy.

e Zaptodnieniu ulega oocyt Il rzedu, a nie komoérka jajowa (ootyda).

16. Za poprawne uporzadkowanie wszystkich wymienionych struktur zgodnie z poleceniem — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

e kolejnos¢: B, A, C, D.

17. a) Za podanie poprawnej nazwy elementu budowy oka oznaczonego na rysunku literg X oraz

przyporzadkowanie mu jego funkcji — 1pkt
Poprawna odpowiedz:

e Nazwa elementu oka: soczewka

e Funkcja: D




b) Za prawidtowe okreslenie celu zmiany ksztattu soczewki /elementu oznaczonego
jako X — 1pkt

Przyktad odpowiedzi:
e Umozliwia akomodacj¢ oka/ wyrazne widzenie przedmiotow umieszczonych blisko lub
daleko.

18.

a) Za prawidlowe uzupetnienie tabeli: opisanie nagtowkow wierszy 1 kolumn tabeli oraz za
poprawne wypetnienie czterech komorek tabeli— 2 pkt
Za prawidlowe opisanie tylko nagldowkow wierszy i kolumn tabeli — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

aczynia krwionosne
Tetnice Zyly
Cecha
Kierunek przeptywu krwi Z serca do serca
Szybko$¢ przeptywu krwi wieksza mniejsza

b) Za podanie prawidtowego rodzaju naczynia krwionosnego, w ktérym wystepuja zastawki
1 poprawne okreslenie ich roli — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi.
e Nazwa naczynia krwiono$nego: zyly
e Rola: uniemozliwiaja cofanie si¢ krwi / umozliwiajg jednokierunkowy przeptyw krwi

19.

Za whasciwe przyporzadkowanie wszystkim czterem zmianom fizjologicznym ich znaczenia
w reakcji stresowej — 2pkt

Za wlasciwe przyporzadkowanie trzem/ dwoém zmianom fizjologicznym ich znaczenia w reakcji
stresowej — 1pkt




Poprawna odpowiedz:

A. skurcz obwodowych naczyn krwiono$nych— 4

B. nasilone uwalnianie glukozy z glikogenu w watrobie — 1

C. zwigkszenie czgstosci oddechow — 3

D. pobudzenie czynnosci wydzielniczej gruczotow potowych — 5

20.

a) Za prawidlowe porownanie st¢zenia dwutlenku wegla w zyle pepkowej 1 tetnicy pepkowej

oraz wlasciwe uzasadnienie — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

e W zyle pepkowej stezenie dwutlenku wegla jest mniejsze niz w tetnicy pgpkowej, poniewaz
dwutlenek wegla dyfunduje/ przenika z krazenia ptodu do krazenia matki.

b) Za poprawne wyjasnienie sposobu uzyskiwania biernej naturalnej odpornosci dziecka w zyciu
ptodowym — Ipkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e W zyciu plodowym (za posrednictwem tozyska) dziecko otrzymuje od matki wytworzone
przez nig przeciwciata/ gotowe przeciwciata.

c) Za wlasciwe wyjasnienie przyczyny czesto nizszej wagi urodzeniowej noworodka kobiet
palacych papierosy — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e Nikotyna powoduje zwezenie naczyn krwionosnych w lozysku dlatego mniej substancji
odzywczych dociera do ptodu i masa urodzeniowa noworodka jest mniejsza.

21.

Za wlasciwy wybodr objawu chorobowego, ktéry czesto wystgpuje w przypadku anemii wraz
z poprawnym uzasadnieniem uwzgledniajacym funkcje hemoglobiny — 1pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e (./Spadek wydolnosci fizycznej — poniewaz, mniejsza ilos¢ hemoglobiny we krwi osoby
chorej na anemi¢ transportuje do komorek mniejsze ilo$ci tlenu, co skutkuje mniejsza ilo$cia
wytwarzanej energii (w procesie oddychania wewnatrzkomorkowego) we widknach
mig¢$niowych.
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22,

a) Za okreslenie prawidlowej grupy krwi obydwu oséb — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

e osoba I — grupa krwi A

e osobat Il — grupa krwi AB

b) Za podanie wszystkich mozliwych genotypoéw osoby, od ktérej pozyskano surowice krwi
zawierajgcg przeciwciala anty-A (grupy krwi B) — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

e mozliwe genotypy: I I®, 1%/ 1%’

23.

a) Za podanie prawidtowej nazwy procesu i nazwy jego produktu — 1 pkt
e Nazwa procesu : transkrypcja
e Nazwa zwigzku chemicznego: pre-mRNA / mRNA

b) Za podkreslenie zwigzku chemicznego, ktory nie uczestniczy we wskazanym procesie — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
e aminokwas, DNA, mRNA, tRNA

24.

a) Za poprawng oceng sposobu zapisu genotypu wraz z uzasadnieniem — 1pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Nie mozna zapisaé genotypu tego mezczyzny w formie X*Y, poniewaz choroba ta jest
dziedziczona w sposéb autosomalny/ zmutowany allel jest zlokalizowany w autosomach,
a nie w chromosomach pfci.

b) Za poprawne okreslenie (w %) ryzyka przekazania potomstwu zmutowanego allelu — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
e 50%

c¢) Za prawidlowy wybor badania umozliwiajacego zdiagnozowanie choroby Huntingtona — 1pkt

Poprawna odpowiedz: B
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25. a) Za wlasciwg oceng stusznosci podanego stwierdzenia wraz z uzasadnieniem — 1pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e Migdzy zebrami a antylopami nie wystgpuje silna konkurencja, poniewaz zywig si¢ innymi
czg$Sciami traw.
b) Za podanie poprawnej nazwy poziomu troficznego zwierzat kopytnych — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
e poziom roslinozercéw/ roslinozercy/ konsumenci I rzedu/ poziom troficzny II
c) Za podanie wlasciwej nazwy przedstawionej w zadaniu zalezno$ci mie¢dzygatunkowej,
wystepujacej miedzy zebrami a bakojadami — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
e symbioza / protokooperacja
26. Za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji dotyczacych bioréznorodnosci — 1pkt
Poprawna odpowiedz:
1-F, 2-P, 3-F
27. a) Za podanie poprawnego argumentu dotyczacego zdrowia czlowieka potwierdzajacego,

ze wprowadzenie przez UNEP ograniczen w produkcji freonow na §wiecie jest stuszne — 1pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Wprowadzenie przez UNEP ograniczen w produkcji freonow na S$wiecie jest sluszne,
poniewaz zmniejsza tempo powigkszania si¢ dziury ozonowej, tym samym, nie zwigksza si¢
ilos¢ UV docierajacego do powierzchni Ziemi, co skutkuje zmniejszeniem wystepowania
nowotworow skory/oparzen skory/ uszkodzen skory czlowieka/ szkodliwych mutacji
w komorkach cztowieka wywolywanych przez UV.
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b) Za poprawng ocen¢ prawidlowosci podanego stwierdzenia wraz z odpowiednim
uzasadnieniem — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Dane nie upowazniaja do sformulowania takiego stwierdzenia, poniewaz ograniczenie
produkcji freonéw na $wiecie nastapito dopiero po trzech latach od podpisania konwencji
wiedenskiej.

e Nie upowazniaja, poniewaz po 1985r. nastgpil (gwattowny) wzrost produkcji freondw,
a spadek dopiero po 1988 roku.

e Stwierdzenie jest prawidlowe, poniewaz juz w trzy lata po podpisaniu konwencji wiedenskiej
rozpoczal si¢ spadek produkcji freondw (na §wiecie).




